
 
 

INTERROGAZIONE AL SINDACO DEL COMUNE DI FIUGGI 
 

 
Il sottoscritto Festa Alberto, nella qualità di Consigliere Comunale di Fiuggi, 
 

 
PREMESSO CHE 

 
 
1) La Commissione Consiliare per i lavori pubblici, l’urbanistica, il centro storico e l’ambiente 

pur essendo stata costituita da oltre un mese non è stata ancora convocata neanche per discutere 

il progetto di bilancio di previsione 2005 approvato in giunta il 31 Maggio 2005 con 

deliberazione n. 136.   

2) Con deliberazione n. 57 del 18 Marzo 2005 la Giunta Comunale presieduta dall’attuale Sindaco 

ha approvato nella precedente consigliatura il programma triennale delle Opere Pubbliche del 

Comune di Fiuggi. Tale delibera è stata pubblicata il 1 Giugno 2005. 

3) L’unica opera pubblica rilevante e dotata di copertura finanziaria prevista per il 2005 sembra 

essere l’ampliamento del cimitero comunale. Per tale intervento saranno necessari circa 

1.100.000 €. 

4) L’edilizia cimiteriale è uno dei settori in cui maggiormente si è sviluppato l’utilizzo della 

finanza di progetto, che consente la realizzazione di opere pubbliche mediante capitali privati.  

5) Lo statuto del Comune di Fiuggi all’art. 5 recita “Nell’esercizio delle funzioni di promozione e 

sviluppo dell’economia del proprio territorio e del benessere dei cittadini, il Comune riconosce 

carattere prioritario alla tutela della sua realtà turistico-termale e delle altre forme economiche 

con essa computabili e complementari, destinando alle medesime risorse adeguate. (……)”. 

Tale impostazione basa la competitività del sistema economico cittadino sulla bellezza del 

patrimonio ambientale, sulla qualità dei servizi cittadini e sulla capacità recettiva. È quindi 

fondamentale per tutta l’economia cittadina la qualità e l’efficienza della viabilità ed il 

mantenimento in ottimo stato del verde pubblico.  

6) Relativamente allo stato delle strade siamo purtroppo di fronte ad una situazione gravissima 

che mette addirittura a rischio l’incolumità di turisti e residenti. Lo stato di fatto inoltre costa 

all’Amministrazione ingenti somme per continui quanto inutili interventi d’emergenza e 

contenziosi. Per procedere ad un complessivo rifacimento della viabilità sono necessari circa 

500.000 € attualmente non disponibili. 

7) La manutenzione del verde pubblico è stata avviata con grande ritardo, in modo parziale e non 

pianificato. Lo stato della Villa Comunale e del Parco Helmsted, anche considerando la 



funzione di rappresentanza che questi luoghi ricoprono, è inaccettabile come mostrano le foto 

allegate. Il ritardo accumulato nell’esecuzione dei pochi interventi che si stanno realizzando 

inoltre ha reso gli stessi più difficili e costosi a causa della vegetazione cresciuta a dismisura. Il 

costo annuo stimato per la manutenzione del verde pubblico è di circa 200.000 € ed anche in 

questo caso c’è difficoltà a reperire le risorse necessarie. 

 
INTERROGA 

 

Il Sindaco del Comune di Fiuggi per sapere come mai, con riferimento alle premesse, sia stato 

di fatto considerato prioritario l’intervento di cui al punto 3, senza valutare il possibile utilizzo 

di capitali privati che tra l’altro avrebbe consentito di risparmiare sui costi di progettazione, 

rispetto all’esigenze descritte nei punti 6 e 7.  

Si resta in attesa di formale risposta scritta nel corso del prossimo Consiglio Comunale. 

 

Fiuggi, 14 Giugno 2005 

Alberto Festa 

  


